



# Война в истории моей семьи

Гимназия № 94 - 2014 год



SAVOK NAME



# **ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ**

*«Кто самого себя не уважает, того, без сомнения, и другие уважать не будут. Не говорю, чтобы любовь к отечеству долженствовала ослеплять нас и уверять, что мы всех и во всем лучшие, но русский должен по крайней мере знать цену свою»*

*Н.М.Карамзин,  
«О любви к отечеству и народной гордости»*

## **Патриотическое воспитание моего ребенка**

Прежде всего, патриотизм – это ответственность за настояще и будущее своей Родины и своего народа. Это - любовь и гордость, это чувство сопричастности к ценностям и традициям своего Отечества. Богатая история, огромная территория, многонациональность, недавно с огромным успехом прошедшие Олимпиада и Универсиада – нам действительно есть чем гордиться в России и в Казани.

Моя бабушка, ей уже 83 года, посмеивается и припоминает, что дедушка в молодости пел исключительно революционные песни. Да, он такой - патриот до мозга костей. Рустам Абдрахманович Хабибулин, капитан первого ранга, уже давно стал прадедом, а до сих пор занимается военно-патриотическим воспитанием молодежи в Московском районе г.Казани. Он ушел из дома подростком, чтобы поступить в Школу Юнг на Соловецких островах, много лет служил во Флоте, всегда активен и бодр, несмотря на возраст. Этот человек всех нас воспитывает своим примером. Именно он символизирует для меня и «активную гражданскую позицию», и патриотизм.

Конечно, 9 мая и 23 февраля в нашей семье – очень важные праздники. Каждый год в эти дни мы обсуждаем, конечно, Войну и нашу Армию. Сейчас, когда дочь стала старше, это уже и обсуждение геополитического расклада, и влияние России на Мир. Это особенно важно сейчас, в свете развития непростых отношений с соседями. Детям очень интересно происхождение любых праздников, их глубинные смыслы и использование символов этих праздников сегодня. В дни Масленицы мы, например, вспоминали языческие корни этого праздника и традиции праздновать приход весны у других народов. Такие беседы вызывают у моих малышей интерес к народному искусству, а оно неотделимо от истории самого народа.

У нас два вполне взрослых ребенка, и мы стараемся воспитывать их в уважении самих себя, других людей и их ценностей. В нашей семье мы с ранних лет учим детей сотрудничеству между собой, учим их договариваться, заботиться, поддерживать друг друга и нести ответственность за свои действия. И я рада, что этими навыками они пользуются, общаясь со своими друзьями и родственниками.

Я никогда не задумывалась, воспитываем ли мы в семье патриота своей родины. Хотя в действительности воспитание наших детей строится на любви к своему народу и стране. И честно говоря, я не представляю, как можно воспитать своих детей внимательными, думающими, чуткими и деятельными в отрыве от взаимоотношения Человек-семья-Родина.

**Алтынбаева Рушана, мама ученицы 1Б**

# ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ



Я знаю никакой моей вины  
В том, что другие не пришли с войны,  
В том, что они – кто старше, кто моложе –  
Остались там, и не о том же речь,  
Что я их мог, но не сумел сберечь, –  
Речь не о том, но все же, все же, все же...  
Алексей Твардовский.

**Война – это тяжелое слово и тяжелое время. Любой может дать определение войне, но только тот, кто видел собственными глазами саму войну и ее последствия, могут сказать, что такое настоящая война.**

На 22 июня 1941 года в приграничных округах и флотах СССР имелось 3 289 850 солдат и офицеров, 59 787 орудий и миномётов, 12 782 танка, из них 1475 танков Т-34 и КВ, 10 743 самолёта. В составе трёх флотов имелось около 220 тысяч человек личного состава, 182 корабля основных классов (3 линкора, 7 крейсеров, 45 лидеров и эсминцев и 127 подводных лодок).

Непосредственную охрану государственной границы несли пограничные части (сухопутные и морские) восьми пограничных округов. Вместе с оперативными частями и подразделениями внутренних войск они насчитывали около 100 тысяч человек.

Войска Прибалтийского военного округа под командованием генерала Ф. И. Кузнецова включали в себя 8-ю и 11-ю армии, 27-я армия находилась на формировании западнее Пскова. Эти части держали оборону от Балтийского моря до южной границы Литвы, на фронте протяжённостью 300 км.

Войска Киевского особого военного округа под командованием генерала М. П. Кирпоноса в составе 5-й, 6-й, 12-й и 26-й армий и соединений окружного подчинения занимали позиции на фронте протяжённостью 860 км от Припяти до Липкан.

Войска Одесского военного округа под командованием генерала Я. Т. Черевиченко прикрывали границу на участке от Липкан до устья Дуная протяжённостью 480 км.

Войска Ленинградского военного округа под командованием генерала М. М. Попова должны были защищать границы северо-западных районов страны (Мурманская область, Карело-Финская ССР и Карельский перешеек), а также северное побережье Эстонской ССР и полуостров Ханко. Протяжённость сухопутной границы на этом участке достигала 1300 км, а морской — 380 км. Здесь располагались — 7-я, 14-я, 23-я армии и Северный флот.

**Кто воевал на войне, тех с гордостью можно назвать храбрыми, смелыми и сильными людьми. Недаром им посвящали стихи, поэмы и рассказы.**

Плунская Дарья, 4 Б класс

# **Малов Александр Михайлович**



**Дата рождения:**  
2 октября 1926 года.

**Место рождения:**  
Апастовский район,  
деревня Мальково.

В 1943 году, в возрасте 17 лет был призван в ряды Советской Армии. Механик-водитель 3-й танковой армии маршала П.С.Рыбалко. Принимал участие в освобождении Польши, Чехословакии. Расписался на Рейхстаге (Берлин).

После Победы (1945г) ещё в течение 5 лет до 1950 года охранял рубежи Родины. Служил в Германской Социалистической Республике.

После возвращения на Родину окончил факультет журналистики Московского Государственно-го Университета и работал в СМИ (газеты, журналы).

Затем преподавал в Казанском финансово-экономическом институте.

Член Союза Журналистов СССР с 1959 года. Научный работник. Написал множество очерков, рассказов, фельетонов, ряд повестей, более 30-ти научных трудов, опубликованных в Москве, Казани, Тюмени. Один из авторов книги о Героях Советского Союза.

В настоящее время активный член Совета ветеранов войны и пенсионеров, где также занимается своей любимой журналистикой.

*Дедушка Сафина Нияза, 3 А класс*

# Риза Фахрутдинович Ишмурат



## Годы жизни:

11 ноября 1903 — 29 октября 1995

## Место рождения:

Янаульский район, деревня  
Бадряш.

Драматург, общественный деятель, публицист, режиссёр, Заслуженный деятель искусств Татарской АССР, Заслуженный деятель искусств РСФСР, участник Великой Отечественной войны 1941—1945 годов.

Ишмурат Риза Фахрутдинович родился 11 ноября 1903 года в семье крестьянина в деревне Бадряш Янаульского района . С 1911—1915 гг. учился в сельской школе. В 1917—1918 гг. учился в Уфимском медресе «Усмания», в 1919—1922 гг. — в педагогическом техникуме в г. Уфе. В 1923—1926 гг. учится в Татарском государственном театральном техникуме. После окончания театрального техникума работает режиссёром в Татарском академическом театре имени Галиаскара Камала. С 1927 года становится членом КПСС. В 1930 году окончил Высшие курсы искусствоведения при Ленинградском институте истории искусств. С 1931 по 1940 годы руководитель коллегии режиссёров, режиссёр-постановщик и заведующий литературной частью Татарского академического театра, заместитель начальника Управления по делам искусств при СНК ТАССР. **Участник Великой Отечественной войны.**

Риза Фахрутдинович является автором многих драматургических произведений. Тематику и содержание драматургии Ишмуратова определяли идеологические установки советского времени. В 1930 -е гг. в драматургии Ризы Фахрутдиновича на передний план выступили проблемы утверждения новой советской морали, которые решались на фоне и в ситуациях классовой борьбы на стройках, в деревнях, в среде интеллигенции, студенчества.

# Риза Фахрутдинович Ишмурат



В годы войны, находясь на фронте, Ишмуратов Р. Ф. не прекращал творчества. Его пьесы с успехом шли на сценах татарских театров. После войны Риза Ишмуратов продолжал заниматься творчеством. В Союзе писателей Татарской АССР он возглавлял секцию драматургов, вел работу с творческой молодежью. Выступал не только как драматург, но и как талантливый публицист и переводчик.

Прошло много времени, а отголоски страшной и беспощадной войны 1941-1945 до сих пор находят отклики почти в каждой семье нашей необъятной Родины. Тогда на защиту страны от врагов встали от мала до велика. Мой дед Риза Ишмурат прошел всю войну. Воевал на Первом Украинском фронте. Дошел до Берлина. С моей бабушкой они познакомились на передовой.

Дедушка возглавлял газету «За честь нашей Родины» (Ватан намусы очен), а бабушка была корреспондентом. Рассказывать о войне не любили. Только изредка делились воспоминаниями. Писали они о подвигах советских солдат, которые ценою жизни взрывали фашистские танки, ходили в разведку...

В детстве я часто спрашивала: а страшно было на передовой. Отвечали, что очень. Дедушка и бабушка ценили каждое мгновение жизни. Они испытывали горечь утрат и понимали, что на линии фронта каждый день мог стать последним...

Дедушка прошел всю войну, был несколько раз ранен, был награжден орденами: Отечественной войны II степени, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, «Знаком Почёта».

Каждый год мой дедушка ходил на парад Победы. В этот день он доставал свой пиджак, увешанный орденами и медалями. Одевал он его медленно, бережно, а на глаза наворачивались слезы... Он не поняла, что этот День победы со слезами на глазах...

*Из воспоминаний внучки Р.Ф.Ишмуратова, Фариды Фаритовны Ишмуратовой,  
мамы ученика 1 А класса Даuletova Samata*

# Камаев Флегонт Иванович



**Дата рождения :**  
23 февраля 1927 года

Я хочу рассказать о моем прадедушке. Его зовут Камаев Флегонт Иванович. Я зову его дед Леня. Он участник Великой Отечественной войны. 23 февраля 2014 года, в День Защитников Отечества, ему исполнилось 87 лет. Весной 1944 года прадедушку призвали на фронт. Тогда ему было только 17 лет. Поскольку дед Леня был крепким деревенским парнем, его направили воевать на Черноморский флот. В это время моряки Черноморского флота воевали с фашистами за освобождение Крыма. Деда Леню направили служить на торпедный катер «Озорной». Моряки «Озорного» воевали с фашистами за освобождение Севастополя. Деда Леню определили матросом при 37 мм зенитной пушке.

В течение апреля-мая 1944 года дед Леня участвовал в освобождении Севастополя. Дед Леня рассказывал, что каждый день они выходили в море по несколько раз. Возвращались на базу, чтобы заправить катер горючим, взять боеприпасы для пушек, залатать пробоины на катере, оставить на берегу раненых и снова вступали в бой с фашистами.

Бои на Черном море шли ожесточенные. Фашисты превосходили советских моряков по количеству военных кораблей, один наш катер порой сражался с двумя-тремя немецкими кораблями одновременно. Черное море бурлило от взрывов, на воде - сплошной мазут от подорванных кораблей, кругом мины, погибшие матросы. Советские моряки сражались мужественно. Дед Леня говорит, что даже раненые матросы продолжали вести бой.

Дед Леня рассказывал, что в одном бою его комендант был тяжело ранен. Он приказал деду Лене встать к зенитной пушке и не прекращать огонь по фашистам. Дед Леня раньше никогда самостоятельно не стрелял из зенитной пушки, но сейчас, когда на кону стояла жизнь катера и его товарищей, он сумел справиться с волнением и страхом и продолжил вести огонь по фашистам. Дед Леня говорит, что хорошо помнит этот бой и свое первое самостоятельное боевое крещение. После этого боя прадедушку назначили младшим комендантом при 37 мм зенитной пушке.



# Камаев Флегонт Иванович



Еще один случай вспоминает прадед. После боя их «Озорной» возвращался на базу. Вдруг они увидели, что торпедный катер «Дозорный» подорвался на мине и стал гореть. Моряки «Озорного» спустили на море шлюпку, чтобы помочь спастись тонущим морякам с «Дозорного». В шлюпку сели мой дед Леня и еще один матрос. Как только они догребли до тонущих моряков и несколько человек взяли на борт шлюпки, откуда ни возьмись, появился фашистский катер и стал в упор расстреливать шлюпку. Шлюпка перевернулась, почти все моряки погибли, а прадедушку и еще двух моряков спасли матросы «Озорного».

В мае 1944 года Севастополь был освобожден от фашистов. За освобождение Севастополя прадедушка был награжден медалью «За освобождение Севастополя от немецко-фашистских войск». После освобождения Севастополя дед Леня остался служить на торпедном катере «Озорной» и охранял Черноморское побережье Крыма. Так как Черное море в войну было почти все усыпано минами, матросы занимались разминированием этих мин. Они расстреливали мины из зенитных пушек. В ноябре 1944 года осколком подорванной мины дед Леня был ранен в ногу, ему раздробило правую стопу.

В госпитале дед Леня пролежал почти три месяца. И в начале 1945 года он вернулся на свой родной торпедный катер «Озорной» в Севастополь.

К этому времени весь Крым и Кавказ были освобождены от фашистов. Так началась мирная служба прадеда на Черноморском флоте. Дед Леня с товарищами охраняли нашу Родину у берегов Черного моря, а также помогали восстанавливать разрушенные войной советские корабли. Дед Леня прослужил на флоте комендором зенитной установки семь лет и в 1951 году был уволен в запас.

У моего прадедушки много медалей. В 1944 году прадедушка был награжден медалью «За освобождение Севастополя от немецко-фашистских войск», в 1945 году - медалью «За победу над Германией в Великой отечественной войне 1941-1945гг.», в 2000 году - знаком «Фронтовик 1941-1945гг.», а также юбилейными медалями России к 50-летию, 60-летию, 65-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг., медалью «В память 1000-летия Казани».

После службы на флоте дед Леня приехал в Казань и устроился на работу в трамвайно-троллейбусное управление №1 водителем троллейбуса. В этой должности он проработал 36 лет до пенсии. За добросовестный труд прадедушку много раз отмечали на работе почетными грамотами и благодарностями. Даже сейчас руководство Казанского Метроэлектротранса не забывает моего прадедушки, и раз в месяц навещает его и поддерживает.

Я очень люблю своего старенького деда Леню, горжусь им за то, что он воевал и вместе с миллионами советских солдат и моряков, не жалея своих жизней, защитил нашу Родину от фашистов.

Савинов Данил, 2 А класс



# **Хузиахмет Султанович Султанов**



**Родился в 1911 в деревне Бикулово ТАССР.**

Ушел на фронт в июне 1941 года.

Участвовал в боях под Кенигсбергом.

Имел медаль «За взятие Берлина».

**Шайхутдинова Эмилия,  
5 класс**

# **Литвинов Владимир Иванович**



**Родился 30.01.1924 года в станице Темиргоевской Краснодарского края.**

Прошел боевой путь от Москвы через Ржев, Киев, Ростов-на-Дону до Дрездена.

Награжден двумя орденами Отечественной войны 1 степени, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», «За оборону Москвы». Закончил войну в звании полковника.

**Политова Ира, 5А класс**